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A lap szellemi részét illető 
minden küldemény a 

szerkesztőség czíme alatt 
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Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
ELŐFIZETÉSI AR : egcsz cvre 6 irt (12 korona) félévre 3 frt <6 
korona). HIRDETÉSEK DIJA: Benn a Lban egész oldaTVfrt fil
2ldfn v frtj Möiedf!!dalT2kírt ’ " hori,ékon egész oldal 4 frt, '/, óldal 
-frt, /, oldal 1 frt Többszörös hirdetésnél árengedmény adatik 

Belyeg-díj mmden hirdetésnél külön 30 kr.
Egyes szám ára 15 kr.

A kiadóhivatal
kezelője RÓZSA SÁNDOR főisko 
Iái háznagy, kinek nevére inté 
zendő a lap minden anyagi dől 
gára s a hirdetésekre vonalközt 

küldemény.

Senki földje.

A föld tei kepe, leszámítva a csaknem sze­
münk előtt lefolyt államalakulásokat, különö­
sebben két helyen mutat feltűnő változást.

Fent a legejszakifényesebb sark körül és 
lent a legsötétebb Afrikában.

.V \ áltozás oka mind a kél helyen a merész 
utazó, a bátoi \ adasz es az elszánt missionárius.

Az első szakadatlanul szervezi a költséges 
felfedező utakat, évről-évre befagy hajójával 
a sarki tenger jégtáblái között, tönkre megy 
az egyenlítő vadonjaiban és a bőséges pénz­
es emberáldozatokért cserébe felrajzol egy Franz 
Josef-Landot, egy Payer Bay-t, egy eddig isme- 
1 étién barbár nép-, hegy-, folyamnevet a föld­
abroszokra.

A második hol úri passzióból, hol haszon­
vágyból utazik és most czethalakra, majd 
ilciántokra, ismét vadságban élő népekre vadász 
s eladja áruezikkeit, mint halzsirt, elefánt tete­
met, Kongo s másféle államot az európai hatal­
masságoknak.

A missionárius az előbbi kettő nyomain 
halad és a keresztyénség tanait hirdeti.

Az egyik felfedez, a másik a felfedezést 
értékesíti, a harmadik megszenteli.

Czéljok nem egy, de működésük nem ritkán 
összeesik; heroismusok, élctkoczkáztató vak­
merőségük, sokszor vértanuságig menő szen­
vedéseik pedig ugyanazok és egyforma az 
elszántság is, melylyel minden természeti és 
egyeb akadályokon, népjogon s más megállapo­
dásokon keresztülgázolnak s ugyanaz a dicsőség 
is, mely nevüket a hír szárnyain messze elviszi.

iák a czivilizáczió úttörői, az evangyéliomi 
világosság terjesztői.

i’.z utóbbi feladatra vállalkoztak a mi evan­
gelizátoraink is s különösen a nagybecskereki

missio, de nem a senki földén, az eszkimók 
között, a legsötétebb Afrikában, hanem itt nálunk 
J Magyarországon, az evangyéliom szerint refor­
mált gyülekezetek körében.

E vállalkozás, bármilyen nemes indokok 
szolgáljanak alapjául, egy kicsit nagyzoló, egy 
kicsit kalandos, egy kicsit túl is hajtott, de 
mindenekfelett dicséretet érdemlő, csak választott 
eszközeire nézve czélszerűtlen s alkalmazásba 
vett útjaira nézve törvénytelen és ígv veszélyt 
hozó is.

Az az úgynevezett evangélisták beállítása 
is, a mint Justus II. kifejtette, de még inkább 
aggodalmat keltő a gyülekezeti jogkörnek túllépése, 
a más gyülekezetekben szolgáló lelkészek mű­
ködési körébe való erőszakos beavatkozás és 
a templomok ellenében felállított külön gyüle­
kezetek szervezése miatt.

És ez eljárást nem indokolja sem azon 
végtelen lesújtó ítélet, „hogy nincs meg nálunk 
a konfessión alapuló élő református hittudat, 
sem az egyesekben, sem a hivatalos egyházban, 
nincsenek konfessióink benne az iskolák tan­
terveiben s nem is kerülnek ki azokból az elemi 
iskolától fel egész a theologiáig a református 
hitet tudó, értő s a szerint élni törekvő ifjak“.*

Sem azon állítás, hogy az evangelizáczióval 
„sokáig várni nem lehet. Sőt még azt sem lehet 
várni, míg a hivatalos egyház ügyeimét és erejét 
e térre viszi“.

Sem a Máté XXVIII. 19-nek Tisza Kálmán 
és Eötvös-fclc új átdolgozása és a ne busulj 
példabeszédnek szapora alkalmazásba vétele.

Nem pedig azért, mert ama lesújtó ítélet, 
ha általánosságban lehetnek is támpontjai, tény­
leg és a mint fogalmazva van, igazságtalan és 
lehetetlen is. A népiskolától fel a theologiáig

* Lásd Debr. Prot. Lap IS. sz. Szalay czikkét.
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mindenütt gondoskodva van arról, hogy a tanulók 
egyházunk hitelveivel megismerkedjenek. Hanem 
magát a konfcssió szövegét tanítjuk is a nép­
iskolákban, de vallástanítási eljárásunk a tanterv 
szerint úgy van berendezve, hogy úgy a biblia- 
törtenetek, mint úrvacsorához való előkészítés, 
mint a rövid hit- és erkölcstan, mind az egyház­
történet tanítása útján, ama hitelvek a gyermekek 
vérébe menjenek átal. A gymnasiumi tantervben 
pedig a konfessiók, különösen a heidelbergi káté, 
egyenesen benne is vannak; a theologián pedig 
a dogmatika órák alatt nemcsak a káté és a 
helv. vallástétel, hanem Kálvin Institucziói is 
eredetiben olvasás és magyarázás alá kerülnek.

Ha mindezekhez vesszük azt, hogy a rendes 
gyülekezeti élet, az ige hirdetése általában egyházi 
közéletünk a katholiczismustól annyira eltérő 
protestáns szempontokat annyira kidomborítja 
és élénk köztudatban tartja: nem mondhatunk 
egyebet, mint azt, hogy ha c tekintetben múlik 
valami, az csak az egyeseken és csak rajtunk 
múl hátik és csak egyes helyen mulhatik, a hol 
a tanításra és igehirdetésre alkalmatlan szolga 
mulasztásait a hibás irányba indult korszellem 
s egyéb rendezetlen viszonyok, anyagi terhes 
állapotok öregbítik és nevelik.

Ezen a körülményen pedig nem a gyüle- 
Kezetek kegyes mcgrohanásával lehet segíteni, 
hanem első sorban a hivatalos egyház közre­
működésével. Attól kell várnunk, kérnünk és 
követelnünk tanítóinknak és lelkészeinknek a 
fokozottabb igényeknek megfelelő kiképeztetését 
és azok méltányos fizetésének elrendelését, terhes 
és tűrhetetlen anyagi és szellemi állapotunknak,

magán, azután, ha lelkész, a gyülekezetében 
és a mi fő, megnyerni munkatársaiul a többi 
ígehirdetőket.

És c tekintetben a buzgó úttörőknek semmi 
panasza nem lehet. Az evangelizáczió jelszava 
népszerű, sőt több, divatos. Egyháziak és világiak 
egyformán lelkesednek érte. A hivatalos egyház 
sem zárkózott el előle, ellenkezőleg, közre­
működött abban, hogy az úgynevezett értekez­
letekben legyen egy olyan szerve, mely az 
egymásnak ellentmondó, zavaros, túlbuzgó vagy 
akármilyen idevonatkozó nézeteket összegyüjt- 
hesse, megvitathassa s e tekintetben a törvény- 
hozás útját egyengethesse. Erre szolgál az 
egyházi sajtó is, melyet én is igénybe vettem, 
nem hogy vészkiáltással a munkát zavarjam, 
hanem inkább azért, hogy a figyelmet az evan­
gelizáczió eszméinek tisztázására felhívjam. Hogy 
felszólalásomból vád olvastatott ki, arról nem 
tehetek; hogy a magyar református egyház, 
iskola és templom pellengérre állítására alkal­
mat szolgáltatott, mélyen sajnálom. Abban a 
túlbuzgóságban pedig, melylyel a konfessiók 
mellett a nagybecskereki iskola olyan vehemensül 
száll síkra, ellentmondást találok. A Helv. Conf. 
XVIII. rész 7. alatt ezt mondja: Senki pedig 
az egyházi szolgálatnak méltóságát magától nem 
veheti magának . . . Hivattassanak és választas­
sanak egyházi és törvény szerint való választással 
az ekklézsiai tanítók . . . Választassanak pedig 
nem akárkik . . . Kárhoztatjuk tehát e szerint 
mindazokat, a kik magoktól futnak .. .

A XXII. rész 1. és 2. alatt meg ezt:
1. Ámbár a szentírást mindeneknek szabad

va;
es egyöntetű

íyonkezelésünknek, adózásunknak korszerű magánosán olvasni. . . valósággal szükségesek
a szent gyülekezetek. .. valakik tehát ezeket 
megvetik s magokat ezektől elszakasztják, azok 
az igaz vallást vetik meg.. .

2. Légyenek pedig az egyházi gyűlések 
nem titokban és rejtőkben valók, hanem közön­
ségesek . .. választassanak tehát tágas épületek 
vagy templomok . ..

Inter evangelisatores quoque dormidat . . .
A jó Isten áldása, kegyelme és szeretete 

legyen velünk!
Ferencsy Gyula.

rendezését.
A mi pedig Tisza Kálmánnak a nyilatko­

zatát illeti, annak első részét is tekintetbe kell 
venni. Kétszer is megmondta, hogy csak a hoz­
zánk tartozó családokba kell behatolni; a mi 
általában azt teszi, hogy protestáns pap csak 
protestáns családba ; kifejtve meg, hogy a 
nagybecskereki lelkész csak a gondjaira bízott 
hívekhez.

A tényleges evangelizálás területe közvetlenül 
csak a helyi gyülekezet. Ez az én meggyőződésem. 
Ezen elv szerint járnak cl Lukács és Görömbei is. 
Itt szívesen kezet fogok az új apostolokkal s a 
hitem az, hogy míg fennáll a magyar reform, 
egyház, érvényben vannak konfessiói, kánonai 
és törvényei: míg valaki meg nem szűnt ez 
egyház tagja lenni és le nem tette szolgálatát, 
addig, bármennyire eltöltse lelkét az evangcli- 
záezió szelleme, nem tehet egyebet, mint a 
törvényes határok között agitálni az eszme 
mellett s megvalósítani azokat első sorban

Belmissió és még valami.
(Nyílt levél Szabó Aladár budapesti theol. tanár úrnak, mint a 

,,Hajnal“ szerkesztőjének.

Á’agytiszteletű tanár s szerkesztő úr! A mint 
méltóztatik emlékezni, néhány héttel ezelőtt 
püspökladányi egyházközségemben, mint isme­
retes belmissionáriushoz, Nagytiszteletűségcdhcz 
egy napon, — bár egészen váratlanul — de 
tényleg szerencsém lévén: elválásunk alkalmával
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kölcsönösen abban állapodtunk meg, hogy a bcl- 
missióról közöttünk lefolyt eszmecsere tartalmát 
valamelyik hazai egyházi lapban közzéteszszük 
s nézeteinket a közkeletű ügy érdekében evan­
gélium szerint reformált egyházunk intelli<rCns 
elemeinek reszrehajlatlan bírálata alá bocsátjuk 

Nos hat, — mint fentebb említém — eme 
kölcsönös megállapodásunk ideje óta immár 
néhány hét telt el s mert én Nagytiszteletűséged 
elveit határozott alakba öntve „a fronte atque 
a tcigo ismerni akartam, nehogy az udvariat­
lanság hibájába essem, a megígért fejtegetésre 
jobi türelemmel várakoztam. Minthogy azonban 
hiaba vártam, tekintve azt, hogy a belmissió 
kérdésé immár nemcsak frázis, hanem olyan 
mozgalom, mely ha helyes irányba nem vezet­
tetik, a mi ős kálvini egyházunk alkotmányát 
\ihai gyanánt fundamentumaiban fogja meg- 
íazni. szabadságot veszek magamnak, sőt egye­
nesen kötelességemnek ismerem az eszmecserét 
megindítani s nézeteimet úgy az eddig észlelt 
kiserletezesek, mint a jövő feladataira nézve 
a legjobb akarattal, de egyszersmind férfias 
nyíltsággal elősorolni.

Minthogy pedig a jelenkor „újjászülöttei“
(s ezek között Szabó Aladárra nem gondolok) 
sajátságos baptista felebaráti szeretettel pokolra 
küldik mindazokat, kik: nagy az cfézusi Diána! 
kiáltozásokban utánok nem szédültek, kijelentem, 
hogy theologiai álláspontomat illetőleg a positiv 
iskolához tartozom s bár ez egyszer igazán 
hasznai vehetném, sem az organizált egyház
z^k K'on\Cre oly naSy su,yt fektető Ritschl 
ö, ,(.'y ,scm, az új dogmát sürgető Kaftán 
nézeteit * átalában véve nem vallom (bár sokak­
ban osztom), hanem mint kálvinista lelkipásztor, 
hiszem s tenni igyekszem mindazt, a mit Kálvin 
Ja’105 helyes írásmagyarázaton alapuló „Insti­
tute -jában megfejtett s a mi az ezen mű 
nyomán és hatása alatt készült „Helvetica 
< onfessio“, mint szintén a „Heidelbergi Kate- 
khismus“-ban kifejezést nyert. Vagy hogy a 
divatos Drummonddal szóljak, „igyekszem helyes 
magatartást tanúsítani; maradok és élek a Krisz­
tusban“.**

Mindemellett is azonban bocsásson meg 
* agytiszteletűséged, ha kimondom, hogy vá­
gjon valami kifogásom az általa vezérelt bel- 
missiónáriusok egyénisége, beállítása, eljárása, 
működésének módja, czélja, sőt konfessionális 
atitudinarismusa ellen is. S ha talán — ezt 
hangoztatva —- előtte egy pillanatra sötétebb 
színben jelennék meg, mint a hogy a „Hajnal“ 
cgxik legközelebbi számában olvasói előtt cse-
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*„ ..Glaube und Dogma", Lipcse, 1SS9.
* Természeti törvény a szellemi világban" 86-ik lap.

S7 vív ú H lckotclczo nyajassággal bemutatni 
szíveskedett: jusson eszébe a Helvetica Con­
fessio eloljaro beszédének az a tétele, „hogy mi 
mindazokat, melyeket itt előadtunk, készek va­
gyunk bővebben megmagyarázni, sőt azoknak 
'ik az Isten beszédéből jobbakra tanítanának

kedrű“6“01 mmd helyt adni’ mind cngedelmes-

Önök tehat belmissiónáriusokat, megannyi 
legalább nevjegyökön újjászületett evangélistákat 
ocsatanak ki (czélzás a Szalay tanítványaira!) 

s hogy ezek lelkészi szolgálatokat végezhessenek 
azokat in spiritualibus néhány hét alatt instruálják’ 

Hat nekem is van valamelyes fogalmam 
a belmissiorol es az evangelizátorok képezte- 
tesenek módjáról. Meg is látogattam évekkel 
ezelőtt a Basel melletti hegytetőn berendezett 
s kizárólag az angolok által fentartott Chris- 
chonat személyesen s ott a többek között arról 
is tudomást szereztem, hogy azoknak az evan­
gelizátoroknak az elemi osztályok s esetlen 
iparos iskolák elvégzése után, ott is 4 teljes 
esztendeig kell tanulniok, míg valahol missiót 
nyerhetnek diakónust szolgálatok végzésére. Mert 
hogy ezenkívül mily csekélység az, mi rájok 
bizatik, arról Nagytiszteletűséged közvetlenül 
győződhetett meg, ha ott tartózkodása alkalmá­
val fáradtságot vett magának a másik, a belső 
a _ nagy pogány missiói intézet tudományosan 
képzett tanárai- és növendékeivel e tárgyban 
értékezni s magát kellőleg informáltatni. Én 
megtettem s akkor nem is gondoltam, hogy ez 
ínformácziónak valaha még hasznát is vehetem, 
bot en úgy tudom, hogy a „szentek tiszta 
gyülekezete“ is, a mint magukat az Ameriká­
ban gyökeredző, de 1834-ben már Hamburgban 
is fellepett s azóta Westfaliában, Würtemberg- 
ben, Német-, sőt Magyarországon is rohamosat!
teijeszkedő neobaptisták gőgösen nevezik, -_
egyik tengermelléki német városban lelkészképző 
intézetét tartanak fenn s ott több évre terjedő 
tudományos oktatásban részesülnek azok, kik
p. o. Magyarországon baptista püspökök akar­
nak lenni.

Hát csak mi, magyarországi kálvinisták 
volnánk azok a szerencsés kiváltságosak, kik 
mint egy földesi baptista állította, azonnal és 
minden komolyabb előkészület nélkül írásmagva- 
rázókká s igazán protestáns lelkészekké lehetünk, 
a mint vak hitünk mellett nehány héten át hal­
lottunk valamit egyháztörténelemről, exegesisről 
dogmatikáról vagy teszem fel, belmissióróP ’
, Veszedelmes játék biz ez, kedves kollega 
ur, s noha jólesett szájából hallanom, hogy a 
Szalay-féle emberekkel egy értelemben nincs, 
félek, hogy útjok elvégre is találkozni fog.’
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(Én ugyan azt nem értem, hogy Szalay úr és társai, 
ha térítési buzgóságuk nekik békét csakugyan nem hágv, 
miért nem mennek ki Borneóba vagy a polynesiai szige­
tekre, ott a keresztyénségnek minden bizonynyal nagyobb 
szolgálatot tehetnének, mintha a mi kálvini egyház- 
szervezetünket bolygatják ?)

És itt legyen szabad becses figyelmét még a kö­
vetkezőkre felhívni:

Herbert-Spenczer hosszasabban bizonyítgatja, hogy 
a vallás tisztítása mindenkor a tudományokból indult ki. 
Engem meg a történelem arra tanított, hogy a refor- 
máczió is a tudomány szülötte. Erasmus, Reichlin s 
átalában a humanisták után jöhettek csak Luther, 
Melanchton, Kálvin és a többiek. Kiválóan képzett fők 
valának a magyar reformátorok is s kétségen felül áll, 
hogy a magyar protestáns egyház a maga létjogát a 
századok viharaiban szellemi ereje által biztosította. 
Most jön egy új korszak. Támadnak próféták és evan­
gélisták „Deus ex machina". Azért be kell zárni azokat 
a theologiai intézeteket; el kell bocsátani a tanárokat; 
mert igaz ugyan, hogy nálunk, reformátusoknál, a tudo­
mányos írásmagyarázat az egy fontos dolog, ehez pedig 
historicus, archaeologicus, linguicus, philosophicus stb. 
ismeretek halmaza szükséges, szóval: eruditio academica: 
de hát mindez túlhaladott álláspont; ha a baptisták ilyen 
készültségéi papok nélkül ellehetnek, mért ne lehetné­
nek el a mi reformátusaink is; hiszen az újabb belmissió 
által kreált vagy kreálandó apostolok divatosabban és 
olcsóbban is elprédikálnak. S itt következik aztán majd 
a református lelkész! status szellemi niveaujának szomorú 
alászállása, a tudományosan képzett katholikus klérus 
okadatolt fenhéjázása, a theologiai intézetek (ha ugyan 
majd ekkor ilyenek is lesznek!) megdöbbentő elnép­
telenedése s befejezésül szocziálizmus, kommunizmus 
s végre a magyar református egyház dissolutioja.

De hát voltaképpen én nem is tudom, hogy Nagy- 
tiszteletűségtek hol vette a hatalmat és megbízatást e 
nagy horderejű s ilyen irányban megindított mozgalom 
vezetésére? Mint Ferenczy Gyula kérdezi, kérdem én is, 
nem lehetne azt a belmissiót a hivatalos egyház szárnyai 
alatt szervezni és folytatni ? (mert hogy eddig nem lett 
volna, tagadom!) Vagy mi talán csakugyan megfeled­
keztünk a pisai és baseli zsinatokról ? Nem! kedves 
kollega úr, mi nem feledkeztünk meg egyikről sem, ha­
nem azt is tudjuk, hogy először is abban az időben 
az állam és a vallás egybe lévén forrva, míg egymás 
érdekeit védelmezték, az egyest külső és belső életében 
elnyomták. Ma talán nem egészen így áll a dolog. És 
ki az a vakmerő, ki a magyarországi zsinat-presbiteri 
rendszeren álló evangélium szerint reformált egyházról 
ilyen állítást komolyan venne ? Aztán mit akar ez a lep­
lezetten is annyira gyanús fenyegetődzés ? Hát ez a mi 
szegény magyar református egyházunk odasülyedt immár, 
az evangélium szellemétől annyira eltért, belső és külső 
életében az emberi találmányok és bűnök által oly mélyen 
inficziáltatott, hogy Nagytiszteletűséged nem átalja azt 
húsúit gerjedezésében a középkor pápás egyházával egy 
horizonra állítani ? No hát én nem vagyok felőle ily rósz 
véleménynyel. De ha volnék is, tudnám másodszor azt, 
hogy míg a föld kerekségén államok s azokban társadalmi 
vagy vallásos institucziók vannak és lesznek: vannak 
és lesznek egyszersmind törvények, alapelvek is, melyek­
nek megváltoztatására, vagy ha úgy tetszik, eltörlésére 
épen az azon törvények és alapelvek által statuált útak 
mindig nyitva állanak s csak ha ezekről az útakról 
visszaverettünk, vagy leszoríttattunk, — van jogunk az 
Ultima ratiohoz menekülni, az egész institutiót negligálni,

azzal ujjat húzni, természetesen teljes súlyával akkor is 
az erkölcsi felelősségnek.

Ilyen törvényeink, alapelveink nekünk is vannak 
s a Debreczeni Protestáns Lap 20-dik számában már 
„Justus II“ rámutat a második erdődi zsinat első czikke- 
lyére, melyben ki van mondva, hogy „köz egyházi szolgai 
hivatalokra törvényes hivatással biró alkalmas egyének 
vétessenek fel, — legyen a superintendenstől és tiszt­
társaitól adott bizonyságle velők." Ezen kívül hivatkoz­
hatott volna még a szatmár-németii zsinat XIV., XVII.; 
a gönczi VI., VII., XIV.; a debreczeni V., különösen 
pedig XVIII., XIX., XX.; a herczeg-szőllősi XXIV.; a 
nagyváradi X,; a csepregi XX. §-aira; s ha mindez nem 
elég, ajánlom kedves kollega úrnak becses figyelmébe 
a Geleji-Katona-féle IV., V., VI., VII. és főképpen a 
XIII—XXV-ik kánonokat, melyek közül p. o. a Xill-ikban 
expressis verbis kimondatik, hogy „lelkészt hivatalt bito­
rolni törvényes meghívás nélkül (külső és belső hivatás) 
egy halandó se merészeljen.“ A Helvetica Confessio I. r. 
III., II. r. I. és különösen XVIII. r. VII. §-ban szintén 
találunk ide vonatkozó rendeleteket s az utóbbi helyen 
szóról-szóra ezt olvashatjuk: „Választassanak ekklézsiai 
tanítók isteni félelemmel az ekklézsiától vagy azoktól, 
kiket az ekklézsia arra rendelt, — választassanak pedig 
nem akárkik, hanem alkalmatos emberek, kik elegendő 
és szent tudománynyal, kegyes ékesen szólással, csalárd­
ság nélkül való okossággal és végre tisztességes mérték­
letes élettel ékesek amaz apostoli regula szerint, melyet 
előad I. Tim. 3. és Tit. I. és a kik elválasztattanak, 
rendeljék azokat a hivatalra a seniorok közönséges imád­
kozásokkal és kezeiknek rajok tételével. Kárhoztatjuk e 
szerént mindazokat, kik magoktól futnak, holott nem 
választattanak, sem nem küldettenek, vagy rendeltettenek.“ 
Végezetre ott vannak legújabb egyházi törvényeink, 
melyek a lelkészek beállításáról, tudományos készült­
ségéről, kibocsátásáról részletesen intézkednek. En tehát 
ezeknek alapján az evangelizátorok képzésének és kibo­
csátásának legújabbi divatos módját nemcsak hogy az 
adiaphorák közé nem sorozom, de sőt pusztán elvi és 
törvényes szempontból is a leghatározottabban elítélem 
s a legális határok átlépőit haladéktalanul felelősségre 
vonandóknak hirdetem. Már Kálvin János megmondotta : 
„si nulla societas, imo nulla domus, quae vei modicam 
famíliám habeat contineri in recto statu sine discipiina 
potest: earn esse multo magis necessarian! in Ecclesia, 
cujus statum quam ordinatissimum esse decet“.*

Hátha még ezeknek a modern evangélizátoroknak 
és „újjászületett" missiónáriusoknak eljárása s műkö­
désének külső formája felől kel! nyilatkoznom, ugyan 
lesz-é egyetlenegy, nem mondom lelkész, de csak józanon 
gondolkodó s az egyházkormányzat bajaival valamennyire 
ismerős kálvinista hívő is, a ki az alább mondandókban 
velem egyet ne értsen s a veszedelmes túlkapásokon 
meg ne döbbenjen ?

És itt szíveskedjék nekem Nagytiszteletűséged egy 
kis indiskrécziót kegyesen megengedni.

Ön, mielőtt Püspökladányban bennünket megjele­
nésével szerencséltetett volna, huzamosabb időn át leve­
lezésben állott egy ide fél év előtt beköltözött, egykor 
Budapesten általa praeparált és azután több esztendeig 
baptistáskodó, máskülönben ma már ismét buzgó refor­
mátus s általam is becsült jóravaló debreczeni molnár­
mesterrel. Ez aztán néhányadmagával összeállván, egyszer 
csak azzal a hírrel lepett meg, hogy Szabó Aladár úr 
holnap Püspökladányba érkezik s itt házi istenitiszteletet, 
meg a templomban bibliamagyarázatot tart. Hangsulyo-

* Instit. L. IV. Caput XII.
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zom’ ll0£y ,,mz‘k’r ~~ elölegcs tudomásom, megkérje 
,éscm es közbejöttöm nélkül, quasi a hátam megáll lörtént. 
bs én az en lelkipasztori működésemre soha féltékeny 
nem lévén, aztán meg a nyilvános botrányokat is kerülni 
óhajtván, a jelentést tudomásul vettem s minden e<nTéb 
tol eltekintve, előre és igazán örültem annak ho<n- neh'ánv 
óráig alkalmam leend egy tudományos képzettségű művelt 
ember tarsasagat élvezhetni. Ezen feltevésemben nem is 
csalatkoztam. De hát az Isten szerelméért, ha missiói 
küldetésükben azok a többi evangelizátorok is Így jár 
nak el vájjon meg tudnák-e önök mondani hcUr 
eljárásuknak ez a módja hova fog vezetni ? Jó lélekkel 
mondom, hogy ezt a ballépést nem roszakaratból hozom 
nyilvánosságra, sót teljesen hiszem, hogy kedves kollega 
ur 15 hitelt ad nexem, ha állítom, miszerint me'<r<n’őző- 
desem szerint ez talán csak egy feledékenységből szár­
mazott menthető hiba volt. De fel kell említenem először 
azért, mert tényleg így történt, másodszor azért mert 
több bizonyságáéi fekszik előttem arra nézve ho<w 
az eljárásnak ezt a szerfelett kényes módját a belmissió- 
nanusok közül többen tervszerüleg alkalmazzák. Pedm 
ha nyűt levelem túlságos s a tisztelt szerkesztő úr 
tuielmet próbára tevő terjedelmétől nem kellene tartanom 
álláspontom mellett a zsinati végzéseknek ismét e-ész 
sorozatát volnék kész felsorolni. így azonban csákókét 
ligyelmeztetesre szorítkozom. Az egyik Kálvin Jánosnál 
olvasható: „Quia ad retinendam Ecclesiae pacom ne- 
cessaiia est ista politia, unieuique esse propositum 
quodagat, ne simul, omnes tumultuentur sine vocatione 
incerti discurrant, in unum omnes locum temere con- 
íiuant et ne vacuas Ecclesias pro Iibidine deferant: haec 
distiibutio quoad ncet observari communiter debet ut 
suis quisque finibus contentus in alienam provinciám 
non irrumpat. Nec humánum est inventum séd Deí 
ipsius. institutum. Csel. 14; Tit. 1. 5; Koloss. 4. 17"/
A másik meg egyházi törvényeink 113. §-ából int: 
,,a lelkészek a hivatalos teendőket csak saját egyházuk 
kebelében végezhetik; más gyülekezetben csak akkor 
na azoknak teljesítésére őket az illető lelkész megbízta’
\agy felhatalmazta.“ En az olyan művelt embert, mint 
Szabó Aladár, házamnál, egyházközségemben mindenkor 
a legszívesebben látom és fogadom, de mégis, épen 
!' j° rend érvényesítése szempontjából szeretném, ha 
konfessioinkra és a törvényekre több figyelemmel lennénk - 
mert ha ekképen extravagálunk, olyan zűrzavart csak 
. laton festett még „Elveszett Paradicsom“-ában, a minő 
a mi református egyházunkra következik.

Es itt felmerül immár az a kérdés, hogy mi is hát 
a czélja ennek az újabbkori evangélizácziónak ? A ma­
gasabb czélról nem szólok, hanem inkább az ennek 
megvalósítására tervezett eszközről.

Lrőss Lajos,
cv. reform, lelkész.

(Folyt, köv.)
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Ref. tanügyi tanulságok.
(Folytatás.)

Mik azok a fogyatkozások ?
Nehéz föladat ez egyenesen fölvetett kérdésre 

ugyanily egyenesen meg is felelni.
Többféle okból nehéz.
Első sorban magáért a dolog tárgyi oldaláért, mely 

szerint a lényegesebb hibák kijelölése és a nem-hibáktól 
vaSy jelentéktelenektől megkülönböztetése magában véve

* Institutio Lib. IV. Cap. 3. §. 7.

v - dolog, - másodszor a kérdés subjectiv oldaláért 
műt egy hosszú idők óta megszilárdúlt, a közvélemény­
be osszenotr intézményt bírálni körülbelül ugyanaz 
mint a közvéleményt bírálni. j ’

De én már most fel akarom hívni a figyelmet arra 
nogy a napi közvélemény nem mindig hű óramutatója’ 
nemcsak annak, a mi helyes, hanem annak sem, hogy 
mi .e^.e2'^ meA azzal a vezérlő eszmével, a melynek 
ez különben mutatója vagy megjelenési formája akar 
umi. ogy t. i. lehet különbség a hit szelleme és a 

Hívóké kozott; s ha valami kifogásunk a reformátusok 
len van, az meg nem a reformáczió ellen szól.

Az emberi lélek oly gyarló, hogy szüntelen ébreszt- 
0e!csic van szükségé, hogy a helyes úton megmaradjon 
a melyet pedig önmaga, teljes meggyőződéssel, tűzött 
ki maga ele.

Általánosságban mondom ezeket, de azt hiszem 
mindenki tudna számtalan példát hozni fel a bizonyí­
tásra a vallástörténetből, a társadalmi történetből az 
észtnek történetéből. A „regenerare in capite et membris“ 
hányszor, hányféle ügyben és hányféle formában ke­
rült mar elő !

S ily formán, úgy vélem, semmi természetellenest 
nem találhatunk abban, ha egyszer arra a meggyőződésre 
jutunk, hogy évtizedek óta nagy szeretettel, meggyőző­
déssel ápolt intézményeinkben, a miket minden hiánytól 
fogyatkozástól tisztáknak tartottunk, itt-ott rések vannak’ 
hézagok, elferdülések mutatkoznak, mint a hibátlan 
fényesre simára gyalult deszkán, melyet a nap, eső és 
szél játékának hosszú időre kitettünk.

\ iszont megtörténhetik az is, hogy az intézmény 
és felfogás valami állandó ellenőrzés segélyével megma­
rad a maga szűzi eredetiségében, — a mi ismét (a 
\ ilágtörténelem tanúsága szerint), nem igen kisebb baj 
szokott lenni, mint a helytelen alakúlás.

Mert az idők folyamában az egyedül jogosult állás- 
pont a korral haladásé. S mert az ilyen megcsontosodott 
régiségek, midőn már nagyon útban kezdenek lenni 
mivel merevségük miatt más formájuakra nem csiszol­
hatok, erőszakosan dobatnak félre az új viszonyok által.

Úgy, hogy a közintézmények bajai — nagy álta­
lánosságban — e két fajta valamelyikéhez tartoznak.

Az e nemű betegségeket az jellemzi, hogy egész 
\ ilágosan csak a soron kívül állók szemei ismerhetik fel.

Azok elől, kik belől állnak a soron, kik a dolgok 
ilyen állapotához kezdettől hozzászoktak, vagy tán annak 
ilyen menetére közre is működtek, egy óriási fátyol, 
az u. n. elfogultság, elfödi ezt.

S ezt a körülményt a számításból sohasem szabad 
kifelednünk.

Sőt én meg épen rámutatni akarok arra, hogy 
engem jelen czikkem megírására az bátorít es buzdít, 
mert úgy tapasztaltam, hogy ez a fátyol, református 
szellemű embernél, a ki tehát principialiter van a szabad 
gondolkodáshoz szoktatva, — sohase szokott túlságos 
sűrű lenne. Ha egyszer észrevétették vele, hogy azon­
túl is van valami, ő maga fog törekedni annak a meg­
ismerésében továbbra eljutni.

Ily férfiak előtt, azt hiszem, nyíltan beszélni, 
mindenkor a megértés reményével lehet.

Mik is hát azok a fogyatkozások ?
Nagyon részletező nem akarok lenni. Csak olyan 

dolgokra szándékozom kiterjeszkedni, a melyek a fölvett 
thémával közvetlen összefüggésben vannak.

Ehhezképest talán szabad lesz egy idézethez kötnöm 
első megjegyzéseimet.

Egyik egyházi lapunkban olvasom : „Visszagondo-

v
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lunk amaz időre midőn iskoláinkban nemcsak a növendé­
kek, hanem a tanárok is egész emberek voltak. Szabad 
volt a tudomány végtelen birodalma. A törekvő szellem 
nem fűlt a részletek posványába, hanem szállhatott 
felebb-felebb s kereshette, megtalálhatta az összekötő 
fonalat a dolgok és jelenségek között. Még abban is 
egész ember volt, hogy nem vágta ketté a tudomány : 
ez a fele egyházi, — ez a fele világi. Te egyházi, menj 
a szív- és feleddel; te világi, neked csak ész kell szív 
nélkül ! Midőn a papi katedráról a tanári katedrára 
átlépni és megfordítva, egészen természetes dolog volt..

Ez az idézet egy kapu gyanánt szolgálhat szá­
munkra, mely bevezet abba az országba, hol a félreértések 
már-már elhatalmosodó csemetéi tenyésznek.

Distinctiót tenni a régi „tiszteletes professor urak“ 
és a mai tanárok között tényleg lehet, s ha valaki akarja, 
ám tegye. De a szaktudományokról, mint a részletek 
posványáról emlékezni meg, s ezek képviselőiről (a kik 
különben ex offo foglalkoztak annak idején az általá­
nos műveltség megszerzésére használtatni szokott összes 
ismeretekkel), úgy szólni, mint azokba süppedezőkrcl, 
talán mégsem egészen jogosult dolog, s az uj tanárral, 
mint félemberrel állítani szembe a régit, mint „egész 
embert“ —- alighanem tévedés.

En egy adatot idéztem ilyet, de csupán rövidség 
kedvéért. Lapjainkból s a közfelfogásból mindenki találhat 
analog példákat.

Pedig hát körülbelől olyanforma dolog ez, mint 
mikor a falusi ember nagy városba menvén vásárolni, 
attelett csodálkozik és méltatlankodik, hogy petróleumot 
meg selyemkendőt, meg szántóvasat nem vásárolhat 
egyugyanazon boltban, mint odahaza szokta.

Másodrendű kérdésnek tartom különben, hogy 
ilyen és ettéle nézet felmerül-é valahol vagy sem, de 
ilyen hosszasan ezzel azért foglalkoztam, mert én e 
részletben egy teljes egésznek — a tanárokkal szemben 
uralkodó általános felfogásnak — egyik, némikép jellemző 
darabját vélem feltalálhatni.

S az a teljes egész, az az általános felfogás mi 
légyen, arra nézve eligazít egy széttekintés tanügyi 
intézkedéseinkben, melyeknél aránylag rövid szemle meg­
győz arról, hogy nálunk senki sem hajlandó elhinni, 
hogy a tanügyhöz a tanár értene talán legjobban, 
mert általában efféle intézkedéseknél o rájuk esik a 
szerepvívésnek a sokkal kisebbik fele.

Magyarázatát ugyan találom e jelenségnek abban, 
h"g>' régebben a paedagogusaink csak abban különböz­
tek a többi emberektől, hogy ők voltak az a bizonyos 
„quem dii odere . . .“ de ez nem elég indoknak is. 
Ma már nem azok lesznek tanítókká, a kiket az istenek 
gyűlölnek, hanem (ha nem is mondjuk Beöthy Zolttal, 
hogy: a kiket az istenek szeretnek), hanem azok, a kik 
kellő mértékben előkészítik magokat terjedelmes és mélyre­
ható tudományos paedagogiai ismeretek szerzésével.

Es azt a körülményt, hogy ez a szakkészültség 
nein találkozik az őt megillető méltánylással, azt a hitet, 
mely szerint mindenki ép oly joggal, sőt többel taná­
csolhat, szavazhat, dönthet paedagogiai jellegű kérdé­
sekben, mint a tanár, a tanárnak ilyenformán ugyszólva 
szelíd félretolását tartom én a református tanügv egyik 
legnagyobb fogyatkozásának s ebben találom én az 
első és főokot, a miért a felekezeti tanár könnyen megy 
át nem felekezeti intézetekhez.

Körülbelül ez az a gyökér, melyből tanügyünk 
többi hibái eredetüket és táplálékukat veszik.

Dr. Pallagi Gyula.
(Vége köv.)

Nekrológok.

KÖRÖSI SÁNDOR
szül. 1824., meghalt 1895. cvben.

Megemlékeztünk már Körösi Sándor, Debreczen 
sz. kir. város egyik országgyűlési képviselőjének, s helyi 
jogakadémiánk volt tudós tanárának elhalálozásáról; de 
fájdalmas érzelmeink nyomása alatt sokkal szűkebb keret­
ben, a mint ez a megboldogult életéhez méltó lett volna. 
Pótoljuk azt, a mit eddig nem tettünk ezúttal, s az 
elszórva levő adatok közül gondos kézzel igyekszünk 
megalkotni a képet magunk előtt úgy, a mint ő a mienk 
volt. Magunk elé állitiuk, a végbúcsú rövid idejére, a 
tudós tanárt, a jó barátot, a türelmes politikust, a meg­
győződéséhez hű, önérzetes, szilárd jellemű férfiút, a 
kiben feltétlenül megbízhattunk, mert minden szava igaz 
vala, mint a hajdankor ama férfiénak, a kire, midőn a 
törvény előtt megjelent s az oltár előtt a szokásos hitet 
letenni akarta volt, a bírák mindnyájan reá kiáltottak e 
szavakkal: Neked esküt tenned nem szükség !

Ha nevét mindenki el is feledné, mi debreczeniek 
róla el nem feledkezhetünk. E város gazdag történelme 
tanúságot nyújt arról, hogy voltak kitűnő férliai, a kik 
érette igen sokat tettek, a kik maradandó alkotásaikkal 
szobrot emeltek önmagoknak; de ezeknek bölcsői itt 
ringván, midőn szülőföldjükért munkálkodtak, — a görög 
példabeszéddel élve — Spárta fényét emelték, melyhez 
őket sorsuk kőié. Körösi azonban nem volt e város 
szülötte, őt gyermekkori emlékei nem köték ennek ber­
keihez, ligeteihez, őt már mint ősz férfiút hozta ide a 
főiskola, szellemi munkásai közé s még is el merjük 
mondani — hogy kevés hűbb fia volt e városnak ő 
nálánál, s még kevesebb olyan, a ki azért a bizalomért, 
melyben őt, az idegent, e város polgárai részesítették: 
életét is kész lett volna feláldozni.

Mikor hozzá, mint asztalának vendégéhez, urunk 
királyunk kegyteljes szavakat intéz, ő Debreczenre irá­
nyítja felséges urunknak figyelmét, mikor más, zavara 
közben talán fel sem találta volna magát, avagy talán 
üres szellemeskedéssel buzgólkodott volna mosolyt csalni 
a király ajakára.

Az ő gondolatköre még éltének alkonyán is Debre­
czen s ennek főiskolája körül forgott. Bizonyára, ha volt 
fájdalmas gondolata, midőn beteg ágyához szegezve 
szemének megtört sugarával a világosság felé tekintgetett, 
az nem volt más mint az, miért tagadta meg tőle végzete 
azt, hogy a debreczeni temetők valamelyikében aludhassa 
örök álmát, ennek szerény, ákáczos fasorai között, egy 
egyszerű fejfa alatt, megkönnyezve barátaitól, kik iga­
zabban tudnak szeretni, becsülni, mint a nagyvilág 
kipolitirozott emberei.

Az ő kedves cantusa énekelt volna itten koporsó­
jánál ; mi meg, minden évben, halála napján ellátogattunk 
volna sírjához s fejfájára dőlve el-elmondogattuk volna 
minden alkalommal: Vajha élnél, közöttünk vajha mun­
kálkodnál ! . . . .

Körösi Sándor 1824. decz. 19-én Kecskeméten 
született s részint az ottani főiskolában, részint Pápán 
végzé tanulmányait. lanuló társai közül Jókait sokszor 
emlegeté, kihez mindvégig benső barátság csatolta. Az 
ügyvédi vizsgát Budapesten tette le, a „Talpra magyar“ 
fegyverre szólitá őt is s mint hadbíró és vésztörvényszéki 
elnök vett részt a szabadságharezban. A világosi fegyver­
letétel után kötél általi halálra, majd kegyelem utján hat
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a kik a testvér egyházkerületek támogatás ban bX 
a Debreezenben felállítandó protestáns egyetme mm 
akkor hangoztattak; de a remélt egvesüiéc 
jött, s irányadó köreink csakhamar ’’belátták az/6 hof 
az egyházkerület a maga eréjére van utalva LegsüL

Protestantismus szellemétől, irányától éT érdekétőlyát 
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Tisza Kálmán azonban, a mint tudjuk, a debre 
czeni mandátumot már el nem fogadhatván, a III-dik 
választó kerületben új választás vált szükségessé. Az 
alkalom megjött magától, melyben a szabadelvű párt 
újra kitüntethette bizalmával az érdemes férfiút. Ellené­
ben a függetlenségi párt ismét Mudrony Somát állítá fel, 
de a szabadelvű párt ekkor már oly erővel nyilatkozott 
Körösi mellett, hogy Mudronynak buknia kellett. A vá­
lasztás eredmenye fölötti lelkesedés még a tanuló ifjú­
ságot is bűvkörébe vonta s impozáns fáklyásmenettel 
adott kifejezést a szeretett tanár megválasztása fölött 
érzett örömének.

Ez az esemény éppen azon időre esett, mikor a 
magyarországi ref. egyház alkotmányozó zsinata körünk­
ben tartá üléseit. Mikor Körösi 1881. november 7 én 
a városháza gyűléstermében tartá nagyhatású és tartal­
mas beszédét, a zsinati atyák közül is sokan megtisz­
telték jelenőtökkel az „ifjú képviselőjelöltet“, —• a mint 
akkor őt tréfásan elnevezték.

A képviselői mandátum elfogadása, igen természe­
tesen, a városból Budapestre távozását követelte, ez a 
körülmény viszont akadémiai előadásainak megszakí­
tásával járt. Helyettesekről kellett tehát’ az iskolai kor­
mányzó hatóságnak gondoskodnia, mert a tanári állásról 
lemondás reá nézve bizonyos vagyoni előnyök elvesz­
tésével is járt volna, azt tehát, a jövendő idő bizonytalan 
esélyei miatt, nem koczkáztathatta. Mert ő szegény volt 
vagyoni kincsekben teljes életén keresztül, az is maradt 
halála napjáig. De megelégedett volt. Ezzel erkölcsi 
értékét jellemeztük

Mikor egyszer arról folyt a beszéd, hogy életének 
egyik-másik helyzetében mennyi vagyonra tehetett volna 
szert ha leikiismerete engedi vala, e szavakkal szakította 
felbe a beszélgetés fonalát: Engem is csak az a rézpénz 
keresett fel, melyre : „Beati pauperes“ van nyomva; 
az a másik, az arany, melyen e felirat olvasható-: Vae 
vobis divitibus — mindig elkerült engem. (Czélzás két 
római pénzre, melyek ezen feliratot viselték.)

Fényoldala jellemének az is, hogy azt a nagyon 
csekély vagyoni előnyt, melylyel a le nem mondás járt, 
képviselői állása mellett is meg akarta érdemelni. Egyszer- 
másszor speciál kollégiumokat hirdetett s a törvényhozás 
szünnapjait használta fel arra, hogy előadásait megtartsa. 
Egyszer: Az uzsoráról és a káros hitel ügyletekről; 
máskor: A felsőházról a mai alkotmányjogban tartott 
felolvasást. Ú különben a képviselőház igazságügyi 
bizottságának az uzsoratörvény hozatala alkalmával elő­
adója lévén, az uzsoratörvények történeti fejlődésének 
tanulmányozásával, állásából folyólag, behatóan foglalko­
zott s ebbeli tanulmányát közre is bocsátotta e czim 
alatt: Az uzsoráról és káros hitelügyletekről szóló 1883 : 
XXV. t. ez. magyarázata. Budapest. 1883. 72 lap. Nemes 
hévvel harczol e munkájában a mellett, hogy a törvény- 
hozásnak a társadalom szűkölködő, könnyelmű és tapasz­
talatlan tagjait a vagyonkapzsi szívtelen emberek ellen 
megvédeni — kötelesége. Hogy a szakkörök mennyire 
méltánylák komoly tudományos munkálkodását, kitűnik 
abból is, hogy Apáthy István halála után az igazságügyi 
bizottság elnökévé őt választották meg 1890-ben, a mely 
bizottságban mindvégig teljes elismerés mellett vezette 
az elnöki teendőket s a mint meg van róla jegyezve, 
a házasságjogi törvényalkotás nagy munkájában is ő 
vezette az előkészítési munkálatokat.

Mint képviselő mennyire érdeklődött jogakadémiánk, 
átalában a jogi szakoktatás ügye iránt, arról számos 
adattal szolgálhatnánk. A kötelező doktorátus eltörlése 
körül mily erélylyel s eredménynyel munKálkodott, küz­

dött : a beavatott körök előtt ismeretes. Mikor gr. Csáky 
Albin miniszter a kötelező doktorátus eltörlése folytán 
a jogi államvizsgák szervezéséhez kezdett, illetőleg az 
egységes s nemcsak az egyetemeken, hanem a jogaka­
démiákon is, (helyesebben : az azok mellett szervezendő 
bizottságok előtt) letehető s a bírói és ügyvédi pályára 
elméleti minősítést nyújtani hivatott jogi államvizsgálatok 
tervezetével elkészült: a megboldogult rögtön érintkezésbe 
lépett tanárkarunkkal, s hozzám 1891. szept. 29-én, 
dr. Baczoni Lajos akkori igazgatóhoz pedig okt. 6-án írott 
leveleiben a jogakadémiák újabb fejlődésére vonatkozó 
adatok közlését kérte („a régi állapotokat —- úgymond —- 
hosszú tanári pályámon eléggé megismertem“), hogy 
a miniszter által egybehívandó enquetten a dolgok teljes 
ismeretével szólhasson. „Lélekben most is oda tartozónak 
tartom magamat — Írja Baczoninak — s ha valami 
jót tehetek, szívesen megteszem.“ Baczoni még azon év 
november 2-án egy terjedelmes s szakavatott munkálatban 
tárta fel a megboldogult előtt az egész kérdést, a maga 
teljességében.

A szóban forgó kérdés körül kifejlett mozgalmakra 
s anna’ későbbi fejleményére tekintve, egyik tisztelt 
barátom jlőttem ievelben kifejezett) szavaival azt mon­
dom én is, hogy: „a jogakadémiák életbe vágó jelen 
kérdésében alig tett valaki többet, mint Körösi.“

A képviselői állással együtt járó kellemetlenségek­
től a megboldogult sem volt egészen mentes. Egyenes 
lelke a fondorlatoktól mindig ellenszenvvel fordult el. 
188<-ben az a hír terjedt el Debreczenben (a forrását 
ki tudná megmondani !), hogy állam hivatalra fogják 
kinevezni, ő pedig képviselői székét átengedi másnak. 
Október 10-én hozzám írt levelében némi keserűséggel 
nyilatkozik erről az álhírről. „Államhivatalról én nem 
álmodozom, mert már a 60. éven túl vagyok, tehát oly 
korban, a melyben, ha hivatalban lettem volna is, már 
nyugdíjaztatásomra gondolnának. Mondja meg, kérem, 
annak, a ki már utódomról is gondoskodott, hogy szí­
veskedjék addig várni, míg az öt év eltelik, vagy a 
Gondviselés kiszólít az árnyékvilágból.“ Levelének végén, 
úgy látszik, némi hálátlanságra is czéloz. „Annyi áll, 
— írja — hogy sokan megkeresnek engem ügyeikben 
es én már soknak tettem szolgálatokat. De hát azért 
megtörténhetik, hogy ellenem az ütött pártot, ki velem 
egy tálba mártott — mondja a kálvinista ének.“

Már említem, hogy tanári széke helyettesek által 
töltetett be. De ez az intézkedés, több rendbeli okból, 
idő múltával terhessé kezdett válni a jogakadémiára. 
Mikor azután 1887. évben harmadizben lett o. gyűlési 
képviselőnek megválasztva, a körülmények lelkiismeretes 
mérlegelése után maga is belátta, hogy a jogakadámiá- 
ban ezt az ideiglenes helyzetet tovább fenntartani nem 
lehet. Még ugyanazon év julius 7-én lemondott tehát 
tanári hivataláról, lemondását az augusztusi egyh. kér. 
gyűlés el is fogadta, de egyúttal sajnálatát fejezé ki a 
lemondás fölött s tanári működése alatt kifejtett ügy* 
buzgóságát és irodalmi érdemeit jegyzőkönyvében meg­
örökítette.

Az események nemsokára felszínre vetettek egy 
kérdést, mely alkalmat adott Kőrösinknek, hogy Deb- 
reczen jogos érdekeiért síkra szálljon. Mindnyájunknak 
élénk emlékezetében van az a mozgalom, melyet a 
budapesti kir. tábla deczentralizácziójának kérdése az 
egész országban okozott. Habár Debreczennek vitális 
érdekei voltak érintve ez ügyben, városunk társadalma 
eleinte mégis a legnagyobb nyugalommal várta a dolgok 
fejlődését, mintegy elképzelhetetlennek tartva, hogy ha 
Magyarországban arról van szó, mikép tiz vagy több
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város között osztassák fel a budapesti tábla, akkor 
Debreczent, a nagy magyar alföld egyik szellem’i, keres­
kedelmi, közlekedési központját elfeledni, avagy N.-Várad 
miatt elkerülni lehessen. Feljegyezve látom, hogy György 
Endre, Debreczen esetleges mellőztetéséről úgy nyilat­
kozók egy alkalommal, hogy: „Ez a józan °ész ellen 
való attentatum volna“.

De a központból származó hírek a város ügyére 
nézve mindinkább kedvezőtlenebbek voltak. Nem vagyunk 
annyira értesülve a kérdés minden mozzanatáról, ho^y 
teljesen biztos nyilatkozatot koczkáztathatnánk; de ma 
a győzelem után, még is úgy tetszik nekünk, hogy van 
valami elkedvetlenítő már magában abban a gondolat­
ban is, hogy Debreczen ügyének diadalra juttatása körül 
nemcsak e város, hanem az egész környék intellectualis 
erőinek nagy arányú mozgósítására volt szükség. A 
tényállás rövideden az, hogy az ország legmagyarabb 
valósának és városáért küzdeni kellett. hogy jelentékeny 
anyagi áldozatok arán is a táblának egy töredékéhez 
hozzájuthasson. Szomorú dolog az ilyenekre még csak 
visszaemlékezni is!

.De. térjünk vissza Körösihez. A képviselőház 1890. 
február 5-iki ülésében megragadta a szót, hogy Debre­
czen igazságos ügye mellett lándzsát törjön. „Sem a 
mag) ar kormányról, sem a magyar törvényhozásról 
nem teszen fel, — úgy mond — hogy kihagyná a kir. 
táblai székhelyek közül azt a várost, mely 18 □ mfnyí 
területtel s 60 ezer tiszta magyar lakossal bir ; a mely 
város sohasem táplálkozott államsegélylyel, hanem saját 
munkájával, igyekezetével és szorgalmával fejlődött oda 
hogy csaknem egy kis respublikát képez .... a mely 
városra a tőzsgyökeres magyarság százezrei úgy tekin­
tenek, mint az oroszok a magok Moszkvájára !“

De városunk ügye ezek után sem haladt előre, 
sót egyik-másik miniszterről olyan hirek is keringtek! 
hogy mindjárt begombolkozik, mihelyt e kérdést előtte 
szóba hozzák. A bizalmat, mely eddig mindnyájunkat 
eltöltött: ennek ellenkező érzete váltotta fel üdvös 
eredménye az lett, hogy Hajdú-, Szabolcs-, Szatmár-, 
Szilágy-, Heves- és Jász-Kun-Szolnokmegyék közönsége 
mintegy varázsütésre egyszerre talpon állott s egy 
monstre-deputácziót küldött fel a fővárosba, hogy e 
roppant vidék képvisélőinek szóbeli nyilatkozatával s 
ennek erkölcsi súlyával billentse javunkra azt a mér­
leget, mely más kéz által tartva, különben is a mi ja­
vunkra dőlt volna.

Körösi bizonyára boldognak érezte magát akkor, 
a mikor a tekintélyes küldöttséget a szabadelvű pártkör 
helyiségeiben a pártnak és elnökének bemutathatta!

Ezzel a „Harcz a királyi tábláért“ —- talán már 
befejezést is nyert volna (kérdés, hogy javunkra-e ?), 
ha meg egy incidens nem fordul elő,‘ a melyről nem 
csalódom, ha azon nyilatkozatot teszem, hogy Brennus 
kardjaként hullott a serpenyőbe. Ez az incidens ő fel­
ségeitek márczius S-án tartott udvari ebédje után történt, 
a i er ele alkalmával, mely udvari ebédre Körösi is meg 
volt híva.

felsége, a mint akkor erről a lapok bőven meg­
emlékeztek, Körösivel is beszédbe ereszkedett. Felemlité 
a felség azt a küzdelmet, mely Nagyvárad és Debreczen 
közt folyik a kir. tábláért, s kérdi tőle, hogy ha Deb- 
reczen megkapja a kir. táblát, az államnak kell-e majd 
a szükséges épületet felemelni ? Körösi azzal felelt: hogy 
,a a kormány megadja az épület tervét, Debreczen a 

sajat költségén úgy felépít mindezt, hogy a kész épület- 
lúix egyenesen a kulcsát bocsátja a kormány rendel- 
kezesere.

Ei re a király e szavakkal fejezte be a beszélgetést"
nIgaBsag fog történni.“

Nagy szavak ezek a király szájában: Igazsá<*
fog tortenni I“ 5 *

-• Több volt ez a nagyjelentőségű királyi szó mind­
nyájunk előtt a puszta biztatásnál !
;• Ha vlgüztág fog történniakkor Debreczenben 
, a,yi. \abla lesz- A királyi szavak elhangzása után igy 
kezdtünk gondolkozni mindnyájan.

A következmények megmutatták, hogy helyesen 
gondolkoztunk. J

Korost nevének dicsőségére fog az szolgálni mindig 
hogy kmaly o felsége ö előtte s a vele való beszélgetés 
kozott mondd ki ezen jelentőségteljes szavakat.

Ezen királyi nyilatkozat után egyik miniszter sem 
mert többe Debreczen igényével szemben — végié 
gonbolkozni.“ ” 06

Körösit nagyon meghatották ő felségének ezen 
hozzá intézett kegyteljes szavai.

„Kedvezőbb szél fú Debreczen mellett“ — írja 
1890. márczius 20-án kelt levelében. „Nem csalódom, 
ha valószínűnek mondom, hogy kapni fogunk kir. táblát, 
a mi a jogakadémiának is előnyére válnék."

Még ekkor is kedves jogakadémiájára gondolt a 
megboldogult !

De ereje nemsokára hanyatlani kezdett. Debreczent 
meg-meglátogatja. Felkeresi mindannyiszor azokat, a 
kiket csak felkereshetett, s a kiket szeretett, a kikben 
bízott, választóit és nem választóit egyiránt, mert az ö 
és, és kedély világa sokkal magasabb szférákban mozgott, 
semhogy vallási avagy politikai tekintetek miatt szem 
elöl tévesztette volna — az embert. De minden ujabbi 
viszontlátásnál gyöngébbnek látszott. Termete kezdett 
összeesni, járása nem volt oly biztos, hangja gyöngült, 
kedélyvilága borongani kezdett. Még 1891-ben újévkor! 
tréfásan, leányaim násznagyául ajánlkozik, 1892-ik év­
végén már ily panaszkodó hangon nyilatkozik, hogy:
„egészség nélkül kín s pokol az élet.“ 1893. márczius 
--fén^ kelt levelében, fájdalmas gyomor baját már 
gyötrőnek mondja, s úgy látszik, hogy testi bajára 
sulyositólag hatnak a magyar politikai élet azon vad 
hajtásai is, melyek miatt félve gondol a magyar parlia- 
mentarizmus lehető bukására. „Igaz — írja levelében — 
hogy Európa más államaiban is a parliamentarizmus 
iránt kezd a nép bizalma hanyatlani. De hát ez másutt 
nem oly baj, mint nálunk. Angliában, Francziaországban 
akár parliamentarizmus, akár absolutizmus uralkodik, 
azért ezek megmaradnak önálló, független államoknak; 
de ha nálunk a parliamentarizmus megbukik — pedig 
ez irányban haladunk — megbukik az önálló független 
Magyarország is.“

Ez a nyilatkozata a modern államfértiu mély 
gondolkodását tükrözi vissza................

A hosszú küzdelmes életnek már csak hónapjai, 
majd csak napjai voltak hátra.

Május 20-án d. u. l/4 6 órakor hunyta le szemeit 
örökre, életének 71-dik, legboldogabb (második) házas­
sága 9-dik évében, Budapesten, vámházköruti lakásán.

Holtteste felett Szász Károly püspök végezte a 
gyászszertartást.

Temetésén a politikai és tudományos világ kitűnő­
ségei vettek részt s fejezték ki azzal tiszteletöket, 
fájdalmukat a megboldogult iránt.

Mi, volt kartársai, mélyen meghatva fogadtuk a 
haláláról szóló gyászhírt s megilletődéssel álltuk körül 
lélekben a megboldogult koporsóját s békét és nyugal-
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mat kívántunk annak, a ki életében annyit küzdött, 
annyit fáradott.

Érzelmeinknek az özvegyhez, szül. Ouandt Vilma 
úrnőhöz intézett részvétnyilatkozatunkban adtunk kife­
jezést.

A kerepesi-úti temetőben helyezték az elhunytat 
örök nyugalomra.

Holtteste felett hű géniusa lefordított fáklyával 
őrködik.

Utódja nem maradt.

Bocsáss meg nekem, megboldogult, hogy irántad 
érzett kegyeletemet ily gyönge szavakkal mertem tolmá­
csolni az emberek előtt.

Tudom, hogy voltak gyöngéid is, a mikről azonban 
én ezen ünnepélyes pillanatban hallgatok ; mert igazat 
adok annak a bölcs mondásnak, hogy a ki nem ismerve 
az emberi szivet, az erényt — árnyék, az erőt — gyönge- 
ségek nélkül képzeli: az nem találand közöttünk nagy 
embert.

.4 te tevékenységednek és munkásságodnak iránya 
volt az. a mi a jókat hozzád bilincseié, pedig a mint 
Fauler T., a nagy jogtudós, Szlemenics felett tartott 
emlékbeszédében mondja — ez adja meg az emberi élet 
becsét, nem pedig annak külső viszontagságai tarka 
vegyüléke, avagy ragyogó kitüntetésének csilláma.

Tudom, hogy ha utolsó perczeidben munkálkodásodra 
visszapillanthattál, nyugodtan hunytad le elhomályosodott 
szemeidet.

A rómaiak híres alaptörvénye: a XII. táblás tör­
vény, mely Krisztus előtt századokkal kelt, Cicero tanú­
bizonysága szerint ezt az intézkedést is magában 
foglalta volt: Honoratorum virorum laudes in concione 
memorantur.

A tiszteletre méltó férfiak dicséretét a gyülekezetek­
ben hangoztatni kell 1

Nekem nem a törvény, hanem szivem parancsolta 
azt, hogy dicséretedet hangoztassam s érdemeidről meg­
emlékezzem . . .

Pihenj békében, a boldog feltámadás reménye alatt!
Dr. Kovács Sándor.

Noha országos hírű, széles tudományit, ernyedetlen 
tevékenységű egyházi és tanügyi munkás volt s neve 
két kiváló külföldi egyetem hallgatóinak albumába is be 
van jegyezve : mindamellett vajmi kevesen tudnék igazán 
megmondani, kit és mit veszített benne a magyar ev. 
ref. társadalom és a tudomány. Ennek nyilvánvaló okául 
az a körülmény tekinthető, hogy ifjúkori reménykedései­
ből, czéltudatos törekvéseiből alig valamit váltott be az 
élet. Ha tálán hosszabb időre terjedendett volna élete 
tartama: akkor faradozásainak gyümölcseit is fejlettebb 
érettségre juttathatta volna; avagy talán épen csak 
csalódásai szaporodnak vala — ki tudná megmondani 1 ?

Ötvenegy küzdelmes év megfutása után hunyta le 
szemeit, fáradtan, törődötten, váratlanul. Annak az edzett 
harczosnak, ki 1844-ben pillantotta meg a nap első 
sugarát, s attól kezdve mindig az élet tusájára volt utalva, 
mily számosán óhajtottak volna még éveket, sőt év­
tizedeket is 1 Hja, igy jár minden az ég alatt; forgó 
viszontagság járma alatt nyögünk s még az ő választott 
szolgáinak sem adott az Űr, vákozhatatlan létet. Maros- 
vásárhely kollégiumának tizenegy évig volt jeles növen­
déke ; itt szivta a puritán egyszerűség tiszta levegőjét

s aztán nem annyira vágya és eszménye sugallatából, 
mint inkább családi körülményei által indíttatva, a 
theologiai pályára lépett s az akkor még részben romokban 
heverő Enyeden, a theol. seminarium növendékei közé 
iratkozott be, hol az önképzőköri munkáikodásoan, a 
klasszikus és modern nyelvek tanulásában s a héber 
nyelv megismerésében fejtette ki buzgalmát. 1866. őszén 
Utrechtbe ment a theol. tudományok szélesebb körű 
tanulmányozása czéljából s itt nyert ösztönt és irányt, 
a holland folyóiratokban akkor heves szenvedéllyel 
vitatott theologiai problémák behatóbb kutatására. Lel- 
külete azonban a meleg szívű és világos elméjű Osterzee 
előadásainak hallgatása közben sehogysem tudott épülést, 
megnyugvást találni s 1868. őszén a modern theologia 
áradatában úszó lejdai theologiai egyetemre ment át. 
Itt akkoriban nagytekintélyű férfiak működtek: Schölten 
J. H., a ref. dogmatika alapos tudós professora, jeles 
vitatkozó, de emellett determinista bölcselő; Kuenen 
Abrahám, a ki az ó szövetségi kánoni iratokból, jobb 
szolgálatra érdemes szorgalommal, olyan kritikai zűr­
zavaros egyveleget csinált, melyből még Kautzschék 
sem tudnak kiigazodni; továbbá Rauwenhoff és mások. 
Ezeknek közelében ismerkedett meg a destruktiv bírálat 
módszerével és ellenállhatatlanul hozzájuk vonzódott és 
nyomdokaikba lépett. Itt nyerte 1869. május 31-én „A 
Protestantismus Magyarországon az utolsó húsz év alatt“ 
czímű munkája alapján, a theologiai doktori méltóságot, 
a minő tudományos kitüntetésben hazai protestáns egy­
házunk szellemi munkásai közül, mind azelőtt, mind 
azóta igen kevesen részesültek. E ritka érdem hono­
rálásául az enyedi theologiai akadémia uj mnan rend­
szeresített negyedik tanszékére választották meg 1870-ben, 
holott is már 1869. szeptember 9. óta rendes tanári díja­
zással és jogokkal működött. Életének — mondhatnók 
— az volt egyik Iegörömteljesebb napja, midőn e tanári 
székfoglalásának negyedszázados évfordulója alkalmából, 
tanítványai éi tisztelői üdvözölték, a múlt évfolyamán, 
a mikor a Debreczeni Protestáns Lap is, az elismerés 
babérjával járult a tudományos érdemeket szerzett tan- 
férfiu elé. Rövidnek tetsző, de a közélet porondján vívott 
nagy tusában eltöltve, hosszúnak mondható időszak ez 
a huszonöt esztendői És ennyi idő küzdelme elegendő 
is volt arra, hogy felemészsze lelki-testi erejét annak a 
Kovács Ödönnek, a ki a Bethien-főiskola szellemi életé­
ben, az enyedi ref. egyházmegye tanácsában, az állandó 
igazgató tanácsban, az egyházkerületi közgyűléseken, 
a konventen és az 1881. évi zsinaton épen úgy igye­
kezett helyt állani, mint a hogy tartalmas theologiai és 
közviszonyainkra vonatkozó dolgozatai révén, hazai 
protestáns egyházi társadalmunk színvonalát megpróbálta 
emelni s magasabb fokra segíteni. Megpróbálta mondom, 
mert hogy ez neki tényleg is sikerült volna, azt nem 
állíthatjuk. Bár nem verte el a jég a vetését, mint egyik 
barátja írja a jubiláns emlékkönyvben s bár az altala 
elhintett magvak kikeltek, kifejlettek s gyümölcsöket is 
teremtek : de anélkül, hogy érdemeit s a tartozó kegye­
letet legkevésbé is bántólag érintenők, feltehetjük'' a 
kérdést: minő magvak voltak azok ? és mik lettek a 
gyümölcsök ? Ezt tudják a királyhágón túl, tudjak azon 
innen is. Ö „a modern theismus alapján nyugvó mo- 
nistikus világnézetnek a vallástudományban való érvé­
nyesítését ^sürgette“ s ha ez megtörténik: „a vallás­
tudomány czímű czikke szerint „a theologia többé nem 
,Istenről, hanem ,az emberről* szoló tudomány lenne**, 
mint a hogy ezt egyik életrajzírója is mondja. Ily szellem 
harezosa volt, míg csak porsátora képes volt ellenállani 
a véget siettető betegségnek.
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De barmiként is gondolkozzék s vélekedjék akár ki 
a Kovács Ódon elvi álláspontjáról; bármily megvilágítás’ 
ban tárják is fel egyesek az ő hatását és czélzatait • 
bármennyire magasztalják avagy kicsinyeljék is emitt 
meg amott az o érdemeit: ám az ellenfél épen ú-v 
mmt a barat, a kegyelet és elismerés pálmaágát helyezi 
az elhunyt tudósnak sírhalmára, hiszen az ő lelke immár 
valójában, szemtől szemben, világos látással szemléli az 
igazságot es dicsőséget, mint az Atya véghetetlen 
kegyelmének aldasait.

Ez a mi hitünk, ez a mi reménységünk!
—k —m.
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A debreczeni kerületi tornaverseny.
;Az °fzes hazai nevelés és tanítás széles mezején 

az utóbb, két évtized alatt alig született szerencsésebb 
gondolat, mmt az országos tornaversenyek életbelénte- 
tesenek gondolata. Alig rövid öt éve, hogy felvetődött 
az eszme s az aránylag rövid öt év alatt már is né»v 
szer oltott testet, mi kétségkívül életrevalósága me.Tett 
bizonyít. S a ki a lefolyt öt év alatt figyelemmel kiférte 
az iskolai testi nevelést, annak be kell vallania, ho"y 
e rövid idő alatt közoktatásunk egész vonalán sehol 
nem volt észlelhető hatalmasabb lendület, mint ezen 
a térén; sót be kell ismernie, hogy közoktatásügyi 
kormányunknak nem volt még oly intézkedése, mely 
ily rowdjdo alatt oly meglepő, a magyar társadalmat 
megnyerő, a nemzet, szellem és egység fejlődését mun­
ka o, messze jovore kiható eredménynyel kecsegtetett 
vo na, mint ez a szép és nemes intézmény, mely e°hazá- 
nak a szó teljes értelmében legnemesebb ifjúságát vallás- 
nemzetiseg- s rangkülönbség nélkül hivatva van egyesíteni’ 
egyrészt fizikai erejének, testi és szellemi fegyelmezett- 
segenek,_ ügyességének, lelki jelenlétének, bátorságának 
feituntetese czeljából; másrészt pedig azért, ho"y egy­
más megismeréséből, becsüléséből, a tömörülésből és 
összetartásból hova-hamarabb kifejlődjék az a nemzeti 
kuzerzulet, melyre viszonyaink között oly égető szük­
ségünk van, s melynek melegágyát a nemzet intelltoen- 
cziajat alkotandó ifjúságnál vegre valahára jó helyen 
keressük. J J

Szívesen ismerjük el, hogy a két első országos 
ornaierseny után (a budapesti) az iskolai tornázás addi" 

nem tapasztalt buzgalommal indult meg és folyik ország 
szerte, _ de sokkal nagyobb jelentőséget tulajdonítunk °a 
kerületi versenyek rendszerének még ez idő szerint 
Szerintünk ugyanis még mindig a kezdetnél vagyunk­
ba a versenyek népszerűsítéséről van szó, t. i. arról’ 
hogy ne csak a fővárosi, hanem az egész nemzet művelt 
közönségének érdeklődését nyerjük meg a testi nevelés 
ügyének, s valamennyi iskolai hatóságot, társadalmi 

B>esuleteket, sót egyeseket is a tornaügy kiváló gon­
dozol- es buzgó pártfogóivá megnyerhessünk.

E szempontból helyeselnünk kell a kerületi torna- 
n!r„SenuKK tartását- mert áltatok alkatom adódik hazánk 
!f.íwSaiban.ÍS az előke‘ő körök, közigazgatási 

!Öeb hatóságok érdeklődésére, buzgó és lelkes h ,zzá- 
jaru asara, a mi eg}-edüli biztosítéka a későbbi versenyek 
vpr 'enek 5 záloga ama szebb jövőnek, melyben az ily 

ersenyek valódi nemzeti ünnepélyekké növik ki magokat.
tpl„-nthn lega,abb j,yen nemzeti ünnepély kezdetének 
kerülj11*3 hetf°‘ unnePet- melyen városunkban a Il-ik 
ielem ' t°rnaverseny eSY része lefolyt. Midőn a meg­
él" -4!an!ntfet közel 1000 tanulója, kik ideális leikök
maeva^áLe8eVe-u ep. Iestl eróveI s. üde egészséggel a 

° 1 ba° SZIVebe jöttek áldozni az Épség és Erő oltárá-

szé’meinkeSeíőthtáÍkaato’ fegyelmezett csoportokban elvonult 
szemeink előtt. a klasszikái görög világ testi nevelési»
vonatkozó eszméit mintegy valósulva láttuk s kedveit
voainae,hoink’ mmtha arZ- °Iympiai AItis berekké változott
erejében ieiíeméh^ ‘fjUSag. szme-javának ezúttal fizikai
SSkoznT « ’ UgyeSSegeben és bátorságában láttuk
iucon3iiatK0zni a nemzeti géniuszt.
hatiukEgAS7ZbA,- V~éVC a verseny sikerültét bátran kimond- 
láSk éírni ' Z°fiVerSfnyeknél felmerült bírálatok, úgy
aJ!t k’i * . *MVre figyelernben részesülnek. Úgy a szabad
StaS «hí, ' mim ka,0cai r="d & me„SeeyS„íd
budarés,? nil,SJ0nl'e'USege' taPas21al*unk, mim pl. a 
Dudapesti Il-ik országos tornaversenyen, föle" a szabad
toméj 81 an ba.mu.laMs Pra«=izilása kellett áltílános meg.
22u,Tr • mklbb' rmba után

Általános elismerést érdemel különösen a tanári
Íekífél minden hatá,rozottan nagyobb volt a tanintéze- 
eknel, mmt ezt máskor tapasztaltuk. Sajnos' ho"v a

rendezesnel ismétlődnie kellett az éber rendezőség
daczara annak a kellemetlen jelenetnek, mely tudtunkka!
es LS renynél Sem maradt ek A kötélhúzás! £
része ali" éSh!nUgyaniS * nagy közönség túlnyomó 
részé alig élvezhette, részint mivel a versen vekben
résztvevő fiatalság, részint pedig a közönség egy része
áttörve a korlatokat teljesen elözönli a nézőtart°\ futás
sSbeM,™‘ nem,án°" Volna az esyescso ortok ^!
t abb "dltasa> ,mely eleg sok időt vett igénybe. A füzér- 
tenezokban volt alkalmunk eléggé gyönyörködni, de az 
u. n. szabadjatekokbol több is elkelt volna.

^’mdezeket csak megjegyzésképen hozzuk fel szak- 
szeru bírálatnak itt nem lészen helye. A versenyfutásnál 
kuionosen kiemeljük, hogy az indulási helytől általában
eíe"SeVraanf aZ Ugrásban Ä
ele0amiat, s a szergyakorlatoknál előkelő testtartást s 
szép fedendüleseket és leszállásokat. 
n . Nem halhatjuk említés nélkül, hogy a versenynek
aflMnLLen-kOZOnSege melt° e,ismeréssel adózott, 'válo­
gatott közönségét olyan tömegben még itt nem toen
láttunk. E tömeges részvétel kibékítette fiatal tornászainkat 
nzert a ridegségért, melyet városunk utczáTn Ufiétük 
alatt főleg a kivonulás alkalmával tapasztaltok kellett 
b0gy L K feho1 egy zászló — az iskolákat kivéve —’ 
sehol egy koszorú, képes fölirat, transparent vagy más 
szerény díszítés a közönség részéről nem jutott a nem 
zet virágának, mely vérünkből való vér, s melynek 
edzett karjai fogjak feltartani s elhárítani — ha kell — 
fejünk felöl a vészt.

Általában azzal a meggyőződéssel távozhattunk a 
debreczeni tornaverseny pályateréről, hogy az ezredéves 
törzs uj hajtasa meg nem satnyuít el, természettől me«- 
\an eP ereje, egészségé, szívóssága; s ha az uj ezred°- 
e\nek mar elejen helyes nevelés járul természeti hajlamai­
hoz, újra virítani fog hagyományos életereje, lovamas- 
saga, vitézségé s újra felragyog az „éji homálvboí“ a 
nemzet „regi dicsősége.“
__ Stuka Sándor.

KÜLÖNFÉLÉK.
A Szentlélek kitöltetésének emlékünnepe alkal­

mával boldog ünneplést kívánunk t. olvasóinknak. Vegyük 
mindnyájan a Szentlélek ajándékát, mely tanítson °meg 
minden jóra, nemesre; vezéreljen nagy tettekre, buzdít­
son Isten-, haza- és emberszeretetre.
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— Az országos ev. ref. tanáregyesület megala­
kítása czéljából a tiszántúli ref. tanáregyesület, meg­
bízatásához képest, a felhívást és aláírási íveket az ev. 
ref. tanársághoz a napokban bocsátotta ki. Óhajtandó, 
hogy egyetlen egy ref. tanintézeti tanár se maradjon ki 
a jelentkezők közül. Ideje már, főleg az orsz. prot. tanár- 
egyesület eszméjének szomorú sorsa után, mikor már 
merev feiekezeties tartózkodásra nincsen többé ok, hogy 
a nem ritkán sajnosán tapasztalt önző közönbösség, 
vagy gyanakodó húzódozás senkit se tartson vissza e 
nagy czél előmozdításától.

— Az országos közoktatási tanács reformja 
ügyében a napokban szakférfiakból cnquetet hivatott 
össze W'lassics közokt. miniszter. Beható tanácskozás 
után az értekezlet megállapodásait a miniszter konstatálta. 
Ezek közül megemlítjük, hogy az értekezlet a tanács 
fenntartása ellen nem szólott, a tanácsot véleményező 
testület gyanánt óhajtja szerveztetni, feladata általános 
tanügyi tévedések megvitatása legyen ; a miniszter a 
szakügyeket rendszerint elküldi hozzászólás végett a 
tanácshoz; a tankönyvbirálat ne tartozzék a tanács 
feladataihoz; a tanács tagjainak száma szaporítandó az 
irodalom és tanügy kitűnőségeiből a vidékről is ; a ta­
nács kisebb és nagyobb bizottságra különítendő el, az 
előbbi (elnöki tanács) 10-12 tagból állana. Hogy a 
tanács tagjai kineveztessenek vagy választassanak-e, e 
kérdésben a miniszter még nem foglalt állást. A jelzett 
megállapodások alapján uj szervezeti szabályzat kidol­
gozására a miniszter 4 tagból álló bizottságot kért fel.

— A hódmezővásárhelyi ev. ref. egyház áldozó­
csütörtökön szép ünnepet ült. Kovács Ferencz, kir. 
tanácsos, a m. tud. Akadémia t. tagja, egyházkerületi 
világi tanácsbíró s a tiszántúli egyházi értekezlet világi 
elnöke és felesége, Kilry Teréz asszony, a h.-m.-vásár- 
helyi egyháznak hosszú idők óta ritka bókezűségű és 
nemesszívü jóltevői. Az egyház hálás tiszteletből jóltevői 
iránt, mindkettőjük arczképét lefestette s a mondott 
i apón egyszerű, de megható formák között ez arczképek 
leleplezési ünnepélyét megtartotta. Az ünnepeltek újabb 
rag} szerű jelét adták áldozatkész egy háziasságuknak ez 
alkalommal is az által, hogy az újvárosban építendő 
templom alapjára 10,000 frtot ajánlottak meg,. A nemes 
tett megérdemli mindnyájunk elismerését. Isten tartsa 
meg a jóltevú párt még igen sokáig egyházunk üdvére 
es díszére 1 Reméljük, hogy az ünnepségről közelebb 
részletes tudósítást adhatunk.

Politika a gyóntatószékben. Egy fővárosi kath. 
natal ember esküvője előtt vallásos kötelmeinek eleget 
óhajtván tenni, gyónásra jelentkezett a plébánián. A gyón­
tató többek közt azt a kérdést intézte hozzá: „Milyen 
politikai elvet valid" — rLiberális érzelmű vagyok— 
telelte a kérdezett. A gyóntató lelkész erre megtagadta 
a {eloldozást s csak abban az esetben Ígérte ennek 
megadását, ha eltér az illető vallott elveitől. Minthogy 
az ifjú férfi máskép esküvőjét nem tarthatta volna meg, 
KÓin telenségbol megígérte, hogy lemond meggyőződéséről, 
mire aztan a feloldozást meg is nyerte. A P. N., a honnan 
e hírt veszszük, vizsgálatot követel a lelkész ellen. A
* ,f8A Pec*'§ azt mondja reá, hogy „ha úgy történt,jól történt."

F eiettébb súlyos megpróbáltatásnak vetette
ala a gondviselés a napokban elhalt Györy Elek főisk.

. penztarnok bánatos fiatal özvegyét Orosz Ida asszonyt. 
.Meg úgyszólván, meg sem szakadt könyeinek hullása 
szeretett férjének elvesztése miatt s máris, egy héttel 

•terje után özvegy édes anyját, a ki szomorúságában 
legtooh vigasztalója, elhagyatottságában támasza vala,

kellett örök nyugalomra kisérnie. Isten adjon erőt a 
megsokasodott fájdalmak elviseléséhez !

— Özv. Körösi Sándorné a jogakadémiai tanár­
karnak külön levélben fejezte ki köszönetét a részvét­
nyilatkozatért, melyet a tanárkar férje halálakor hozzá 
intézett. „Nagyrabecsült részvétükkel bánatomban vigaszt 
és enyhülést nyújtani kegyeskedtek,“ — mond a levél 
— köszöni m férjem emlékének ily kegyeletes me^- 
órökitését.“

— Tíz éves találkozó. Azokat a tisztelt barátaimat 
és pályatársaimat, kik a theoiogiai tanfolyamot Debre- 
czenben 1885. június havában végezték be, tőlök nyert 
megbízatásomhoz képest ezennel felszólítom, hogy folyó 
év július havának elsején (hétfőn), délelőtt 9 órakor, 
a debreczeni ref. főiskola kis tanácstermében, családostól’ 
megjelenni szíveskedjenek. Kérem egyszersmind őket, 
hogy velem úgy eljövetel! szándokukat, mint az őket 
megjelenésükben esetleg gátoló körülményeket idejekorán 
tudassák. Kelt Debreczenben, 1895. május hó 28. Sass 
Béla, ev. ref. theol. akad. tanár.

Mai számunkhoz van mellékelve Ráth Mór 
különösen iskolai jutalomkönyvekre is igen alkalmas 
kiadásainak jegyzéke, melyre t. olvasóink figyelmét külö­
nösen felhívjuk.

— A triesti általános biztosító-társaság (Amcurmtörii Generáli) 
ion) ma-’US h° 11~dlken tartott 6i-dik közgyűlésén terjesztettek be az 
1S94. évi mérlegek. A zajszámadási jelentésből látjuk, hogy a tár- 

dijtartaléka 1894. évi dcczember hó 31-én 
43.-00 40i írt 59 krra emelkedett, mint kár- és nyeremény részesülés! 
tartalékok czimen 1.0,S3,976 írt 46 kr. vezettetett uj számlára elő 
1S94. deczember 3l-en az érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 
l69.b26.62o írt 03 krra emelkedtek ; az életbiztosítási ágban az Ár­
folyamán bevett dijak 7.074,156 írt 18 krt tettek. A tűz- és szállít- 
many-biztositási ágakban a díj és illeték bevétel 9.819,270 írt 
01 kr volt, amiből 2.775,822 írt 46 kr. mint díjtartalék és 602.905 
írt bJ kr, mint kártartalék lett minden tehertől menten a jövő évre 
atyitelezve. Az 1894. deczember hó 31-én érvényben volt biztosítá­
sokért ^a jovo evekben esedékessé váló díjkötelezvények összege 
n-ÄtA700 flt 04 krra emelkedett. Károkért az 1894-ik évben 
9 /37,614 írt 48 krt űzetett ki. Ehhez hozzáadva az előbbi években 
teljesített kárfizetéseket, a társaság alapítása óta károk fejében 

2.159,320 írt 66 krnyi igen tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből 
a Kártérítési összegből hazánkra 51.000 frt 80 kr. esik, melvet 
a tarsasag ÍjS,J54 káresetben fizetett. Az értékpapírok árfolyam 
ingadozása fedezetere alakított tartalék 1.160,544 frt 33 krról 1.09L467 
frt 11 krral gyarapíttatott, úgy, hogy az 1894, decz. 31-én 2.182,011 
frt 44 krt tett ki, daczára annak, hogy a kisorsolás alá eső és a 
névértékűken beváltható értékpapírok csakis névértékükön vétettek 
lel a merlegbe, míg a nyereség tartalék alapszabályszerű mérvében, 
a részvénytőke fele összegében, vagyis 2.625,000 írtban, a kétes 
követelések tartaléka 80,000 frttal változatlanul fenntartatott. A tár­
saság biztosíték alapjai az idei átutalások folytán 54 660,003 frt 33 
krrol 58.071,673 frt 84 krra emelkedtek és a következőképen vannak 
elhelyezve : 1. Ingatlanok és jelzálog követelések 7.886,069 frt 48 kr.
-. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 4.388,’22 frt 25 kr.
3. Letétemenvezett állampapírokra adott kölcsönök 52,314 frt 51 kr.
4. Értékpapírok 39.020,240 frt 59 kr. 5. Tárcza váltók 284,735 frt 

. kr- 6. Eolyó-számiák (Adósok a hitelezők követeléseinek levo­
násává!) 1.244,267 frt 40 kr. 7. Készpénz az intézet pénztáraiban 
es bankoknál J.020,894 frt 59 kr. 8. A részvényesek biztosított 
adóslevele, 3 6/0,000 frt. O ó. 58.071,673 frt 48 kr. Ezekből több 
mint Is millto magyar értekekre esik. Az elért 818 536 frt 92 
r"y‘ hfZta n>’cremenyből a társaság osztalékul részvénvenkint 
120 frtot aranyban vagyis 3u0 frankot fizet. A közgyűlés az eszközölt 
UJ Aa a“ta?"k.na, az igazgató-tanács magyar tagjait Hegedűs Sándort 
es dr. Jókai Mórt egyhangúlag ismét megválasztotta.

TA llT,A.L9.M,"J E,G Y Z É K : Senki földje. Ferenczy Gyula. — 
Belmissio es meg valami. Erőss Lajos. — T a n ü gy : 'Ref. tan­
ügyi tanulságok. Dr. Pallagi Gyula. -Keltről ogo k : Körösi 
Sándor. Dr. Kovács Sándor. - Dr. Kovács Ödön. —k —m —
A debreczeni kerületi tornaverseny. Sink a Sándor. — Külön­
félék.
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